

# 电商产业全域崛起 成就城市新IP

## 大沥将全力支持优质电商企业扎根本土,推动电商产业高质量发展

“做电商,来大沥”。8月18日,大沥在首届电商节启动仪式上,向电商达人和电商企业发出诚挚邀请。在今后一个月的时间内,大沥将邀请超500个品牌、300名主播参加,在线上、线下开展一系列直播电商相关活动,全力创建直播电商新IP。

这是大沥自2010年铺排电商产业“一区两园”的格局后,所进行的又一次新尝试,更是积极响应佛山市委提出的要高质量建设“十大现代服务业产业集聚区”之“佛山东部现代物流产业集聚区”的生动实践。

站在新风口上,大沥将如何凭借现有平台和资源,继续擦亮电商产业的招牌?大沥镇镇长游剑锋表示,大沥将不断探索把握电子商务发展态势,加快惠及电商直播经济发展的政策兑现,全力支持优质电商企业扎根本土,让大沥未来的电商产业发展更值得期待。



■金沙洲电商直播基地共享直播间。

珠江时报记者/黄晴雯 摄

### 四个方面发力 打造直播电商产业“聚才高地”

正如顾耀辉在启动仪式上分析发展电商产业的四个好处:“培育一个新兴的产业,促进、带动传统产业转型升级,带动实体经济的发展,有利于促进社会和谐稳定”,处于转型爬坡期的大沥,也一直在全力构建自己新的产业竞争力。

从2008年开始,以南国小商品城为代表的专业市场就开始“触网”;2013年,大沥在广佛国际商贸城中心区打造国际电商采购中心;2014年,发布最高奖励500万元的“最给力”电商扶持政策,鼓励个人或电商团队在大沥进驻、发展及搭建电商平台;2017年,正式启动全球路演,发布促进“全球采购中心”发展办法“黄金十条”……十多年来,大沥在电商产业发展的路上走出了一条具有自己特色的路子。

大沥的努力也得到了电商企业和创业者的认可。“感觉留在南海、留在大沥是最正确的决定!”中视智媒直播电商产业基地创始人千道表示,将发挥企业特长,为基地内的企

业赋能。  
“我们将以更加积极的姿态拥抱数字经济,一手抓制造业两化转型,抢占工业互联网的高地。一手抓电商产业集群布局,补足消费互联网的短板,最终实现消费互联网和工业互联网的相互贯通,进而增强南海的区域竞争力。”顾耀辉表示,目前,南海在加快规划建设一批专业电商产业园,全力构建以大沥为核心,其他镇街为支撑的“1+N”电商产业集群,“明年我们将把电商节上升到全区层面,动员七镇街一起联动,通过全平台、全场景、共同参与、多方互动,进一步点燃消费热情,把电商打造成南海的一张新名片。”

游剑锋表示,大沥接下来还将从营造更好的电商氛围、健全电商产业和人才所需配套、做好电商人才的引进与培育、拓展电商人才发展所需的后续空间这四个方面发力,使大沥成为直播电商产业的“聚才高地”,形成聚集之势,进一步成就大沥城市新IP。



■中视智媒电商直播间。

珠江时报记者/吴志恒 摄

文/珠江时报记者 黄晴雯 吴志恒 通讯员 刘成 黎昭映

### “一区两园”成新“引擎” 推动大沥经济“加速跑”

在现场与会人员的共同见证下,昨日,超22万平方米的金沙洲电商直播基地正式启用。该基地是大沥镇电商产业园黄岐分园的重点发展项目。未来,这里将打造为以电商、直播为主,高新产业、智能研发、现代服务业于一体的“政、产、学、研”高度融合的电商产业示范基地。大沥还将以该基地为核心,辐射大沥电商产业园黄岐分园,从而吸引更多电商龙头企业扎堆进驻大沥。

中视智媒(广东)文化发展有限公司、广东凯迪服饰有限公司、京东物流等19个项目昨日集中签约进驻。“我们基地运行至今已3个月,已进驻95家直播电商企业,园区7月GMV达2000万元。”金沙洲电商直播基地董事长钟鑫雄说。

该基地这么“抢手”,离不开其优越的地理位置以及完善的产业园区配套。“这里配套设施完善,还提供供应链金融服

务,这都是我们看重的地方。”广东云泰斗广告有限公司总经理金铭说。

实际上,自大沥建设电商产业园“一区两园”格局起,在南海区电商扶持政策的赋能下,“一区两园”也积极发挥着其对人才的虹吸效应和对产业的集聚效应,推动大沥经济“加速跑”。

其中,以广佛商贸城为核心的大沥电商产业园核心区,已吸引不少国内巨头平台以及嘉星传媒、微晒集团、一片天传媒等拥有超头部、头部主播的多家直播电商龙头企业进驻;以内衣产业总部基地为主的大沥电商产业园盐步分园已吸引来自珠三角等纺织产业链企业进驻,园区企业新秀直播单月单品销售量最高突破100万件,并持续增长;大沥电商产业园黄岐分园现已有95家直播电商企业进驻,每天交易超20万单。

### 打造电商直播新IP 带动“老品牌”共谋新发展

“电子商务已成为经济转型升级的新引擎、创新创业的新空间,以直播带货为代表的新电商正在加速重构人、货、场链路。”南海区委书记顾耀辉表示,当前南海电子商务发展势头迅猛,尤其是直播电商加速集聚,初步形成了以金沙洲、广佛商贸城为主阵地的直播电商集聚区。

为何大沥能成为直播电商眼中的沃土?顾耀辉分析,优势条件主要体现在“四个有”:一是区位优势,有流量;二是产业基础扎实,有好货;三是载体配套完善,有氛围;四是政策支持给力,有机遇。

从大沥布局“一区两园”格局、发展电商产业的动作中不难看出,大沥试图跳出原有思路,抓住直播电商的“新风口”,对传统商贸进行转型升级。同时也以此承担起市、区委的重任,大力发展商流型经济、打造现代物流产业集聚区。

这样的思路,也给不少本土“老品牌”带来启发,其中就包括广

东迎海国际茶都有限公司。目前该公司所在的专业市场通过引进经营面积近万平方米的电商直播企业,已经与30家网络直播营销机构建立了合作关系,入选商品560多个,签约主播数十人。其中头部电商企业月销售额近百万元,同比增长30%-50%。

为了加快传统商贸转型升级的步伐,大沥还提出举办首届电商节,全力创建大沥专属的直播电商新IP。这既是尝试也是探索。在为期一个月的电商节期间,大沥将邀请超500个品牌、300名主播参加,在线上开展涵盖美妆、服饰、电子科技、五金、材料装饰等领域的直播活动,线下则开展包括直播培训、天台草坪演唱会、缤纷嘉年华等一系列活动,推动“老品牌”站上直播电商的“新风口”。

“我们想借着首届电商节的开幕,进一步释放全镇电商产业的发展潜能,提升发展层次,为电商龙头企业创造一个更好、更直观的营商服务环境。”游剑锋说。

## 里水规划打造六大特色产业片区,引领产业转型升级和城市高水平融合发展 全力打造新发展理念镇域样本

“下更大的决心、用更大的力气,加快调整和优化城市发展格局,提高经营城市、管理城市的水平。”昨日,里水镇召开第四届人民代表大会第三次会议,里水镇委书记黄伟明在会上这样为里水发声。

会议听取了《里水镇2022年以来主要工作总结及下阶段工作重点》,表决通过了《里水镇产城融合发展规划研究》报告。

会议提出,里水将以转型升级为重点,推动产业高质量发展;以城乡融合为重点,激发城市发展活力;以融和善治为重点,夯实基层治理体系。同时聚焦“两高四新”产业,规划打造六大主题鲜明、定位清晰、聚集有效的特色产业片区,构建内通外畅、高效便捷的综合交通体系,引领产业转型升级和城市高水平融合发展,全力打造新发展理念镇域样本。

### 产城人融合发展亮点频频

会上,里水镇镇长邓秀娟作《里水镇2022年以来主要工作总结及下阶段工作重点》报告。报告提到,上半年里水经济形势平稳运行、逐步向好。综合实力位居2022年镇域高质量发展500强榜单第9位,全市第3位。

在产业发展方面,里水工作亮点频频——引进了全小林院士工作站、鸿景里水现代农业产业园;中发兆创科技园正式开园,获评2022年“科创中国”创新基地,中国科技成果转化示范基地落户里水;鸿浩半导体装备基地奠基;成功举办千亿投资开启发展新征程新闻发布会等。

在城市做优方面,里水重磅推出了广佛青创城城市设计方案,扎实推进全域土地综合整治,三所新学校9月将如期开学,里水河流域治理项目也进入了运营阶段。

在社会治理方面,里水以党建引领提升基层战斗力,发布提升基层党组织战斗力若干举措“1+8”系列文件,创新推广融和圆桌议事厅等新型社会治理载体,住宅小区综合治理成效凸显。

接下来,里水的一产重点打造一批超千亩现代农业示范园项目;二产提升南海电子信息产业园等特色产业片区建设;三产推动里水河夜游、贤鲁岛高端民宿等项目建设。



■里水一河两岸风景如画。

### 规划打造六大特色产业片区

会议表决通过了《里水镇产城融合发展规划研究》报告。报告提出,里水将主动融入广佛全域发展大局,针对产业发展动力弱、城市发展格局小、土地利用效率低等问题,从产业转型、交通规划、空间重构方面入手,聚焦“两高四新”产业,规划打造六大主题鲜明、定位清晰、聚集有效的特色产业片区,全面提升产业集群的发展规模和发展质量。

产业发展规划上,里水计

划打造桂和智能装备集聚区、万亩现代农业示范区、电子信息产业集聚区、国际数字大健康产业城、广佛青创城、展旗山医药大健康产业集聚区等六大特色产业片区,打响特色制造业园区品牌。

交通发展规划上,里水将根据佛北战新区、广佛青创城、里湖新城等核心区域的发展需求,积极构建由城际轨道、地铁等构成的多层次交通系统,加快对外交通骨架路网的建设,增强内部

路网连通性,形成快速连接广州佛山中心城区的路网系统,全面融入大湾区“1小时”交通圈,支撑城市空间拓展,引领城市发展大格局。

邓秀娟认为,产城融合发展重新规划后,里水的产业会更集聚、区位优势更突出、城市价值更高。通过规划六大产业功能片区引领产业集聚,构建内通外畅的综合交通体系,以一个个项目的细化和落实,使里水“含金量”不断提高。

### 抓住“广佛同城” 这个最大发展机遇

两份报告的内容让人大代表备受鼓舞。

里水镇人大代表李桂森尤其关注交通发展规划。他说,群众对于和顺大桥拆后重建十分关注,希望和顺大桥尽快重建,让群众的交通出行更加便捷。

里水镇人大代表谭雪梅认为,白岗社区作为南海电子信息产业园的重要组成部分,已引入多个隐形冠军项目,未来要紧抓佛北战新产业园的契机,与一河之隔的白云湖数字科技城错位发展。

黄伟明认为,里水发展的逻辑是“大胆融资引资,完善城市配套,积蓄发展动能”,这是既解决长远发展,又兼顾近期需求的标本兼治之策,所以要适度超前地把里水的基础设施和城市配套搞上去。

黄伟明强调,里水发展的最大机遇就是广佛同城。要把里水放在一个更大的区域格局中思考未来的发展,争取多方努力,形成一个“不在广州、就是广州”的区域发展氛围,在环境建设、配套设施、投资环境等方面加大投入,让来到里水的客人以小城成本享受大城配套,这样才可能在竞争中脱颖而出。

文/图 珠江时报记者 陈志健 通讯员 朱嘉泳